



中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版
2024年10月14日 星期一 甲辰年九月十二 今日四版
总第16385期 1950年4月10日创刊 延安新闻网:www.yanews.cn

我国将进一步加大传统村落保护力度

新华社南昌10月13日电(记者 陈柱佐 王伏玲) 据住房和城乡建设部相关负责人介绍,我国将进一步加大传统村落保护力度,推动传统村落纳入中华文明标识体系,组织开展中国传统村落调查评估,完善法规政策标准,进一步强化制度保障。

住房和城乡建设部13日在江西省上饶市婺源县召开全国传统村落保护利用工作推进会。记者从会上获悉,截至目前,我国共有8155个村落列入中国传统村落保护名录并实施了挂牌保护,16个省份将5028个村落列入省级传统村落保护名录,保护55.6万栋传统建筑,传承发展5965项省级及以上非物质文化遗产,形成了世界上规模最大、价值最丰富、保护最完整的农耕

文明遗产保护群。

会议强调,要进一步推动活化利用,继续开展传统村落集中连片保护利用示范,补足村庄基础设施和公共服务设施短板,发展休闲旅游、文化创意等产业,持续开展“设计下乡”,提升建筑质量安全和居住品质,让传统村落的“烟火气”更旺。同时进一步突出文化传承,加强常态化、多元化宣传推广,推动村史村志编写,研究梳理传统营建智慧,让传统村落的“文化味”更浓。

住房和城乡建设部相关负责人表示,传统村落保护要坚持保护为先、利用为基、传承为本,坚持村民主体、政府主导、社会助力,守住传统村落中各类文化遗产的“形”,守住传统村落承载的中华优秀传统文化这个“魂”。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

胜利山下织锦绣 特色产业竞芬芳

记者 刘小艳 通讯员 樊涛

秋天,是成熟的季节,田间地头满是丰收图景。

走进吴起街道南沟村,色泽诱人的小红果、黄澄澄的蟠桃挂满枝头,一簇簇,一团团,空气中弥漫着醉人的果香。前来采摘的游客络绎不绝,现场摘果、称重、装箱,忙得不亦乐乎,好一派热闹景象。

产业兴则农村兴,农村兴则国家旺。近年来,吴起县紧紧围绕“抓村干示范、发展头雁经济,抓能人返乡、发展归雁经济,抓本地大户、发展家庭经营”的思路,全力培育新型农业经营主体,特色产业如雨后春笋般蓬勃发展,为乡村振兴注入源源不断的新活力。

63岁的南文东是南沟村村民,从2018年开始,他相继种植了袖珍苹果、大杏、桃、梨等十几个果树品种。“当时就想着试试,看能不能靠这果园过好日子。”南文东回忆起当初的决定,眼神中满是坚定。凭借着精心的管理,再加上政府连续多年举办的采摘节活动,果园每年都能给这

个家庭带来可观的收入。

“只有果好,才能吸引游客。现在果园里的6亩袖珍苹果都是新品种,口感那叫一个棒。”南文东十分注重果实的品质,在他的悉心呵护下,果园的名声越来越响,很多人慕名前来采摘。“今年仅早熟袖珍苹果就收入了6万余元。”南文东脸上洋溢着幸福的笑容。

“你好,你们要多少?”采访时,南文东的电话不时响起,“这些天来电话预约采摘的顾客特别多,开园以来这是第三批成熟的桃子,估计四五天就摘完了。”

果园阵阵飘香,果实压弯枝头,果农鼓起腰包。如今,在这座名为南沟的小村庄,瓜果的香气四溢,果园内外一片繁荣景象。

吴起街道南沟村的林下养鸡产业同样发展红火。南沟村森林覆盖率高,乡村旅游发展态势良好。村党支部书记白涛带头发展林下养鸡,成效显著。“我养的鸡以首蓿和麸皮为主食,不仅品质好,成本还

低,鸡和鸡蛋都供不应求。”白涛笑着说。

在白涛的带动下,返乡创业青年刘虎也加入进来,利用果园资源发展养鸡产业。随着养殖规模不断扩大,村上正着手成立专业合作社,规范养殖标准,打响南沟品牌,吸引更多村民参与。

白豹镇则聚焦“产业富民”战略,立足自身区位优势、资源禀赋、发展基础等建成洛河川现代循环农业示范带,大力发展香菇、樱桃、大杏、西甜瓜、时令蔬菜等产业。绿惠源农业公司作为白豹镇招商引资的成果,整个园区占地103亩,采取“企业+合作社+基地+集体经济+农户”的模式,建成洛河川食用菌园区,大力发展香菇种植产业,并将王湾、土佛寺、楼坊坪、白豹等12个村集体经济一并纳入到园区参与入股分红。

王湾村党支部书记袁永军表示:“香菇产业不仅壮大了村集体经济,而且还带动了我村13户农民种植香菇,让村民走上致富的道路。”

谈及产业发展,袁永军信心满怀:“村委会及时把县上发展食用菌产业的政策宣传到村、宣讲到户,充分发挥园区的技术和规模优势,积极动员有条件的村民发展‘庭院香菇’,增加收入。”

吴起县农业农村局局长石秀旗说,近年来,吴起县累计培育市级以上农业产业化龙头企业10个、专业合作社303个、家庭农场2109个;创建农业机械社会化服务组织17个;创建周省长级现代农业产业园1个,省级现代农业示范园1个,市级12个。吴起县特色产业正蓬勃发展,犹如点点繁星,照亮乡村振兴的美好未来,也让吴起县的乡村焕发出新的光彩。

1-8月延安市进出口总值15.6亿元 增速位列全省第二

本报讯(记者 刘小艳 李星棋) 记者近日从延安海关获悉,1-8月,延安市进出口总值15.6亿元人民币(下同),较去年同期(下同)增长71.9%。其中,出口1.1亿元,增长43.4%;进口14.5亿元,增长74.5%。进出口总值位列全省第6位,进出口增速位列全省第2位。

国有企业进出口14.5亿元,增长74%,占延安市进出口总值92.9%,其中出口27万元,增长41.1%,进口14.5亿元,增长74%。民营企业进出口1.1亿元,增长48.2%,其中出口1.1亿元,增长43%,进口427万元,增长17.4倍。外商投资企业进出口30万元,增长38.6%,其中出口27万元,去年同期无。

1-8月,俄罗斯为我市第一大贸易伙伴,延安市对俄罗斯进出口8亿元;对阿联酋进出口4.7亿元,增长366.9倍;对美国进出口1.7亿元,增长27.6倍,对越南进出口5127万元,增长15倍;对泰国进出口2646万元,去年同期无;对韩国进出口999万元,增长

90.3倍;对哈萨克斯坦进出口397万元,去年同期无;对德国、特立尼达和多巴哥、约旦、卡塔尔分别进出口234万元、197万元、143万元、142万元,去年同期均无。

同期,延安市对共建“一带一路”国家进出口13.8亿元,增长55.4%,占延安市进出口总值的88.5%;对RCEP成员国国家进出口9093万元,增长4.1倍;对东盟进出口7951万元,增长4倍。

从进口产品来看,石油原油进口14.2亿元,增长71.1%;榴莲进口1831万元,山竹进口605万元,机械设备零件进口275万元,椰子进口126万元,鲜龙眼进口22万元,调味品进口4万元,去年同期均无。

从出口产品来看,鲜苹果出口1176万元,增长42.1倍;苹果汁出口281万元,增长3.8倍;苹果干出口44万元,增长98.8%;除去鲜苹果以外的其他水果产品出口3538万元,去年同期无;润滑剂出口27万元,增长11%;谷物(小米)出口45万元,去年同期无;蘑菇菌丝出口12万元,增长1.1倍;马铃薯出口63万元,胡萝卜出口88万元,去年同期均无。

扎实推进宜居宜业和美乡村建设

音乐舞蹈史诗《延安》入选国家大剧院艺术院校舞台艺术精品展演

10月14日起开启巡回演出 11月9日在北京展演

本报讯(记者 李星棋 叶四青) 日前,延安大学原创音乐舞蹈史诗《延安》成功入选2024年国家大剧院第十七届“春华秋实”艺术院校舞台艺术精品展演。

《延安》是一部以中国共产党在延安十三年的光辉历史为题材,揭示延安精神的内涵及时代价值

的舞台艺术作品。作为一部融合音乐、舞蹈、戏剧等多种艺术形式的文艺作品,《延安》以其宏大的叙事格局、精湛的演艺技巧和深刻的主题思想,生动再现了中国共产党在延安时期的奋斗历程和辉煌成就。

国家大剧院是国内顶级的艺术殿堂,“春华秋实”艺术院校舞台艺术精品展演作为国家大剧院的重要品牌项目之一,以高水平艺术平台推动艺术实践多元发展。本届展演以“砺行致远”为主题,坚持五育并举、立德树人、以美育人,竭力深耕高等院校美育工作与艺术普及教育的知行合一,激发艺术教育在不同区域、不同类别协同发展中的时代活力。

据悉,《延安》还将开启巡回演出,巡演首演式将于10月14日—10月17日在延安大学杨家岭校区大礼堂举行。11月1日将赴西安高校展演,11月9日将在北京艺术中心·戏剧场进行展演。

一,激发艺术教育在不同区域、不同类别协同发展中的时代活力。

延安红鼓走进西安校园 非遗传承增添学生生活力



本报讯(记者 刘宁) 鼓声震天响,热烈又奔放。少年豪情壮,英姿好飒爽。10月11日,延安红鼓走进西安高新区第四初级中学,并在该校校园上演了一场精彩的鼓舞表演。

活动现场,千名高新学子敲响铿锵有力的红鼓,舞起激昂豪迈的腰鼓,场面宏大,鼓声震撼。延安红鼓和腰鼓带着陕北人民的豪迈和坚毅,承载着璀璨非遗的深厚魅力,从黄土高原敲打到朝气蓬勃、充满希望的西安校园,让师生们近距离领略非遗之美,品味非遗盛宴,感悟延安精神,汲取奋进力量,为传统文化

的传承和发展注入新的活力。该校初一学生陆玺宇说,这次活动让我领略到了延安红鼓的独特魅力,也学到了打鼓的技艺,今后我们会把这项技艺传承下去,发扬光大。

西安高新第一中学党总支书记、校长王淑芳表示,陕北非遗文化走进西安校园,其意义非同寻常。我们将设立非遗文化传习基地,在丰富学生课余生活的同时,让学生学习非遗技艺,为非遗传承注入新的年轻力量。

据了解,此次活动由延安市委鼓乐协会和西安市非物质文化遗产保护协会、延安市非物质文化遗产保护协会和延安市腰鼓协会共同举办。

红鼓表演现场

外地人眼中的延安

山西人李晋乾:“延安的发展让我自豪和高兴”

记者 谷娟瑜 肖怡甜

“我在延安已生活18年了,它的每一步发展都让我自豪和高兴。”李晋乾是山西交城人,2006年7月从西安石油大学毕业后,便来到延安并安家落户,目前在市区行政单位工作。

“还记得刚来延安,火车站正在维修,七里铺大街不通车,公交车走的是河道的临时路,有点凌乱,也有点不安。去了传说中的二道街,街道狭窄,语言不通,好像和我期待的城市不太一样。”李晋乾说,那时候,去趟西安要将近十个小时,回家只有一班长途汽车可选择,要走一整天……他当时有个念头就是,要离开这里。

后来,随着工作越来越得心应手,环境越来越熟悉,李晋乾也越来越被这片淳朴土地所吸引。这里的人很可爱,婚丧嫁娶会举全单位之力帮忙。2010年8月,他就是在单位同事们的热情张罗下,与妻子结婚;2013年3月,他们有了自己的孩子,今年孩子也已11岁。

这18年,感动李晋乾的人和事很多,有一件记忆格外深刻。有一次,他和妻子先后重感冒病倒,没法做饭,只能给孩子点外卖。第二天下午,邻居来敲门,给他们打包送来热气腾腾的包子和小菜,“看到你家门口的外卖,碰到孩子说你俩都病了,我蒸了点包子,你们热着吃,也方便。”李晋乾说,他越来越离不开延安,大概就是这一件件小事太过温暖吧。

李晋乾今年42岁,已在延安生活18年。他看着火车站雄伟矗立,看着新城平地而起,看着二道街越来越热闹,成为延安的必打卡地……他为延安的每一步发展而自豪和高兴。就这样,李晋乾的说话风格越来越“陕北”,做事习惯越来越“陕北”,知道这里的人情世故。现在,已经再没有人质疑他是不是延安人,走到外地他也会说:“我们延安……”

现在,这个山西人就是延安人,延安就是他的家。

让每一个孩子都成为有用之才

——记延安市优秀党务工作者、吴起县职业教育中心校长高光东

记者 刘小艳 通讯员 徐志全 樊俊虎



校长是一个学校的灵魂,一个好校长就是一所学校。对于高光东而言,如何做一名好校长,如何做一所好学校始终是他行走在教育之路上坚持探索的课题。

高光东从教30余年,先后担任校长职务15年。2022年上任吴起县职业教育中心党支部书记、校长以来,他以内练“基本功”、外塑新形象为抓手,不断改进工作作风,提升

工作能力和管理水平,让学校步入全面发展的快车道,以一名共产党员的坚定信念和对教育事业的无限忠诚书写不平凡的教育人生,先后获得延安市“师德标兵”“优秀校长”“优秀党务工作者”、全国研究型校长等多项荣誉称号。

“培养什么样的人,怎么培养”“办什么样的学校,怎么办”……作为集教育者、领导者和管理者为一身的高光东一直致力于寻求学校可持续发展的突破口。

针对职教学生的文化基础、学习习惯、心理特点等,高光东确立了“抓体育、促德育,以体促德,德体促

智、五育并举”的教育思路,把体育作为激活学校工作的突破口,大力开展阳光大课间和体育社团活动;精细进行学生心理健康三色管理,通过精确分类和个性化干预,帮助学生解决心理问题,促进健康成长。

“高校长提出了‘以人为本、五育并举’的教育思路,针对中职学生基础薄弱、成绩落后的现状,提出低起点、小坡度、多台阶的课堂教学策略,推动课堂教学改革,他亲自代课、听课、评课,积极参加教研活动,指导教师提升专业水平。在他的带领下,学校办学实力持续增强,教育教学质量大幅度提升。”吴起县职业

教育中心德育室主任温仲军说。

职业教育是国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分,肩负着培养多样化人才、传承技术技能、促进就业创业的重要职责。

高光东积极倡导“自育自学”的课堂教学理念,注重学生的主动参与和自主学习,同时根据职业教育的人才培养模式,积极探索与企业合作的新模式,深化产教融合,推动校企深度合作,与江苏富钰精密组件有限公司、鄂尔多斯奇瑞汽车、吴起瑞丰等企业建立深度合作关系,为学生提供实习实训机会,使教育内容与市场需求紧密对接。

(下转第二版)